
 
SI/Sch/007/2022 

 
Seite: 1/8 

 

Gemeinde Scharnebeck 
 

 

Niederschrift 

Sitzung des Kultur- und Heimatpflegeausschusses der Gemeinde Scharnebeck 
 
Sitzungstermin: Donnerstag, 07.04.2022 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 19:51 Uhr 

Raum, Ort: Domäne, Mühlenstraße 3, 21379 Scharnebeck 
 
Anwesend 
Beratendes Mitglied: 
Friederike Hagemann  
 
Keine Teilnehmergruppe: 
Andreas Ahlers  
Stefan Block  
Alexandra Cyrkel  
Matthias Franke  
Maria Hinz Vertretung für: Frau Iris Weiner 
Dierk Oldenburg  
Heike Wind  
 
 
Abwesend 
Keine Teilnehmergruppe: 
Iris Weiner entschuldigt 
 
 
 
: 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung 

  
 

 

1.1 Feststellung der ordnungsmäßigen Einberufung 
  
 

 

1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 

 

1.3 Feststellung der Tagesordnung 
  
 

 

2 Pflichtenbelehrung gemäß § 43 NKomVG und Verpflichtung der 
beratenden Ausschussmitglieder im Kultur- und 
Heimatpflegeausschuss gemäß § 60 NKomVG 
  
 

VO/0135/2022 

3 Berichte und Informationen des Bürgermeisters 
  
 

 

4 Bericht des Vorsitzenden des Partnerschaftsausschuss 
Frankreich 
  
 

 

5 Bericht des Vorsitzenden des Partnerschaftsausschuss Polen 
  
 

 

6 Bericht des Kurators Anton Bröring zu den Kulturausstellungen 
auf dem Kulturboden der Gemeinde Scharnebeck 
  
 

 

7 Beratung und Beschlussempfehlung über die Haushaltsansätze 
im Haushalt 2022, die in den Zuständigkeitsbereich des 
Ausschusses für Kultur- und Heimatpflege fallen 
  
 

VO/0134/2022 

8 Beratung und Beschluss über die Aufnahme der Position 
"Dorffeste und Veranstaltungen" in dem Aufgabenbereich des 
Kultur- und Heimatpflegeausschusses 
  
 

VO/0165/2022 

9 Beratung und Beschluss über die Aufnahme der Position 
Inselsee in den Aufgabenbereich des Kultur- und 
Heimatpflegeausschuss 
  
 

VO/0166/2022 

10 Behandlung von Anfragen 
  
 

 

11 Einwohnerfragestunde 
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12 Schließung der Sitzung 
  
 

 

 
 
  



 
SI/Sch/007/2022 

 
Seite: 4/8 

 

Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung  
 

Der Vorsitzende Ratsmitglied (RM) Andreas Ahlers eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung und 
begrüßt als Zuhörerin Frau Sonntag (Kassenwartin des Partnerschaftsausschusses für 
Frankreich) sowie als geladenen Gast den Vorsitzenden des Partnerschaftsausschusses für 
Frankreich, Herrn Ulf Kempin. Der Vorsitzende des Partnerschaftsausschusses für Polen, 
Herr Karl Tödter musste absagen, da er erkrankt ist. Weiter begrüßt er als geladenen Gast 
Herrn Anton Bröring, Kurator für die Kulturausstellungen der Gemeinde Scharnebeck (Herr 
Bröring erscheint um 19.05 zu TOP 3) . Außerdem begrüßt der Vorsitzende den Bürgermeis-
ter (BM) Stefan Block und die erschienenen Ausschussmitglieder: die RM Alexandra Cyrkel, 
Matthias Franke und Dierk Oldenburg. Das Ausschussmitglied, RM Iris Weiner wird von dem 
RM Maria Hinz vertreten. Weiter begrüßt er die beratenden Ausschussmitglieder Friederike 
Hagemann und Torsten Hagemann, welche heute verpflichtet werden. 
 
 
 
 

 
 

1.1 Feststellung der ordnungsmäßigen Einberufung  
 

Die ordnungsgemäße Einberufung wird festgestellt. 
 
 
 
 

 
 

1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 
 
 
 
 

 
 

1.3 Feststellung der Tagesordnung  
 

Die Tagesordnung wird erweitert um die Tagesordnungspunkte: 
„Beratung und Beschluss über die Aufnahme der Position „Dorffeste und Veranstaltungen“ in 
den Aufgabenbereich des Kultur- und Heimatpflegeausschusses“ sowie  
 
„Beratung und Beschluss über die Aufnahme der Position „Inselsee“ in den Aufgabenbereich 
des Kultur- und Heimatpflegeausschusses“ 
 
Der geänderten Tagesordnung wird zugestimmt.  
 
 

Abstimmungsergebnis: 

 

5 Ja  0 Nein  0 Enthaltung(en) 
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2 Pflichtenbelehrung gemäß § 43 NKomVG und Verpflichtung der 

beratenden Ausschussmitglieder im Kultur- und Heimatpflege-
ausschuss gemäß § 60 NKomVG 

VO/0135/2022 
ungeändert beschlossen 

Auf die Sitzungsvorlage mit Anlage wird verwiesen.  
BM Block verpflichtet die beratenden Ausschussmitglieder Friederike Hagemann und Tors-
ten Hagemann. Diese bestätigen dieses mit Unterschrift. 
 

 
 
 

 
 

 
 

3 Berichte und Informationen des Bürgermeisters  
 

 
 Auch in Scharnebeck sind bereits Flüchtlinge aus der Ukraine angekommen. Die 

Gemeinde Scharnebeck hat in Abstimmung mit Herrn Bröring den Kulturboden sowie 
das Obergeschoss des ehemaligen Jugendtreffs für die Flüchtlinge zur Verfügung 
gestellt. Die Koordination in Bezug auf die Flüchtlingen läuft in Abstimmung mit der 
Samtgemeinde, Frau Richter. 

Die Kulturbeauftragte der Samtgemeinde Frau Elke Koops ist am 12.03.2022 verstorben. Ein 
mit ihr angeschobenes Projekt in Verbindung mit einem Dorffest soll weiter verfolgt und um-
gesetzt werden. 
 
 
 
 

 
 

4 Bericht des Vorsitzenden des Partnerschaftsausschuss Frank-
reich 

 
 

Der Vorsitzende RM Ahlers erteilt dem Vorsitzenden des Partnerschaftsausschusses (PA), 
Herrn Ulf Kempin das Wort. Dieser erklärt, dass es auf Grund der Pandemie nicht viel zu 
berichten gäbe. Es haben keine Fahrten stattgefunden. 
Herr Kempin teilt mit, dass er eine Umfrage gestellt hat, ob Interesse zum einen an der Auf-
nahme und zum anderen an einer Reise besteht. – Am Tag vor dieser Sitzung haben die 
Franzosen mitgeteilt, dass sie voraussichtlich nicht kommen werden, da das Geld für den 
Bus fehle. Ob Scharnebeck fahren wird, hängt von der Zahl der Teilnehmer ab. Geplant sei 
eine Fahrt am 30.09.22 mit ca. 30 Teilnehmern (sonst ca 50). Die Frage ist, wie es sich dann 
mit den Kosten für den Bus verhält. Fest steht auf jeden Fall, dass die Buskosten erheblich 
steigen werden.  
RM Oldenburg spricht sich dafür aus, dass die Gemeinde sich dafür einsetzt, dass eine Fahrt 
stattfindet. 
Auf Anfrage von RM Cyrkel erwidert Herr Kempin, dass der eingereichte Antrag auf Zu-
schuss ausreichend sei. BM Block erklärt, dass es nicht an evtl. fehlenden 500,00 € schei-
tern solle. 
Herr Kempin teilt mit, dass der Anteil der Jugendlichen an der Teilnahme für die Fahrt bei ca. 
10 bis 25 % läge. RM Hinz schlägt vor, einen Aufruf in der Dorfzeitung zu starten.  
Herr Kempin berichtet, dass es vor einer Fahrt immer eine Infoveranstaltung gäbe. Auch 
würden Plakate ausgehängt. Trotzdem sei die Teilnahme an den Fahrten erfahrungsgemäß 
extrem gering.  
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Man habe an einem Flyer gearbeitet, dann kam die Pandemie. Man wolle die Arbeit an dem 
Flyer jetzt wieder aufleben lassen. Für dieses Jahr sei es für eine Herausgabe jedoch zu 
spät. 
BM Block schlägt vor, auch andere Wege zu gehen, wie z.B. mit einem Auftritt bei Facebook 
und Instagram. 
Auf Anfrage von RM Franke, ob der PA sich wieder neu zusammensetzen müsse, erwidert 
Herr Kempin, dass dieses eigentlich schon längst hätte geschehen müsse. Es seien jedoch 
alle Mitglieder bereit weiter zu arbeiten. Sollte eine Neuwahl gewünscht sein, müsse man 
dieses tun. 
 
 
 
 

 
 

5 Bericht des Vorsitzenden des Partnerschaftsausschuss Polen  
 

Der Vorsitzende RM Ahlers erklärt, das der Vorsitzende des PA Polen Herr Tödter erkrankt 
sei. Herr Tödter hat seinen Bericht per Mail abgegeben. Dieser wurde an alle Ausschussmit-
glieder versandt und wird nochmals diesem Protokoll beigefügt. 
Friederike Hagemann berichtet, dass 3 Mitglieder des PA-Ausschusses in den letzten 3 Jah-
ren verstorben sind. Der PA muss sich neu konstituieren. Auch aus diesem Grund ist frag-
lich, ob der Ausschuss weiter bestehen kann. Es gibt zwei Anfragen aus Miescisko, Polen. 
Aus Polen kommt die Bitte um Spenden für die Ukraine und weiter gibt es eine Einladung 
zum Dorffrauenfest vom 23. – 26.06.2022. Es ist auch noch nicht klar, wie Miescisko zum 
jetzigen Zeitpunkt zu der Partnerschaft steht. 
Auch hier besteht die Frage, wie man die Partnerschaft neu aufleben lassen könne. 
Herr Tödter hat einen Artikel in die Dorfzeitung gesetzt. Die Reaktionen hierauf sollten erst 
einmal abgewartet werden.  
 
 
 
 

 
 

6 Bericht des Kurators Anton Bröring zu den Kulturausstellungen 
auf dem Kulturboden der Gemeinde Scharnebeck 

 
 

Der Vorsitzende erteilt Herrn Bröring das Wort. Dieser erklärt, dass er grundsätzlich bereit 
sei, den Kulturboden für die Flüchtlinge frei zu geben. Allerdings müsse beachtet werden, 
dass der Kulturboden 3 Wochen vor jeder Ausstellung und während der Ausstellungszeit (3 
Wochen ab Ausstellungseröffnung) der Kulturboden frei sein müsse. 
Es sind folgende Ausstellungen geplant:  
03.09.22 Sonja Krutzschler – Malereien und Zeichnungen 
08.10.22 Helmut Streich und am  
05.11.22 Klaas Tilly (verstorben) eine Gedächtnisausstellung zusammen mit der Witwe von 
Klaas Tilly, dieses ist dann die dritte und letzte Ausstellung des Jahres. 
Anton Bröring hat bei der Sparkassenstifung wieder einen Zuschussantrag (in Höhe von 
4.680,00 €) gestellt. Anton Bröring teilt mit, dass auf dem Kulturboden einige Arbeiten anste-
hen. Es müsse der Fußboden abgeschliffen und gestrichen werden. Auch müssten die 
Stühle nachgestellt werden. 
RM Cyrkel spricht Ihren Dank an Anton Bröring für seine gut organisierten Ausstellungen 
aus. 
 
 
 
 

 
 

7 Beratung und Beschlussempfehlung über die Haushaltsansätze 
im Haushalt 2022, die in den Zuständigkeitsbereich des Aus-

VO/0134/2022 
ungeändert beschlossen 
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schusses für Kultur- und Heimatpflege fallen 
Es wird auf die Sitzungsvorlagen mit den dazugehörigen Anlagen verwiesen. Der Vorsitzen-
de erläutert den Sachverhalt aus der Sitzungsvorlage. 
Der PA Frankreich hat einen Zuschussantrag in Höhe von 5.160,00 € eingereicht. 
Der PA Polen hat keinen Antrag eingereicht. Sollte es noch zu Aktivitäten in diesem Jahr 
kommen, ist das noch auf dem Konto vorhandene Geld ausreichend.  
 

Beschlussvorschlag: 
Der Ausschuss für Kultur- und Heimatpflege empfiehlt, die im Haushaltsentwurf 2022 vorge-
sehenen Ansätze für die entsprechenden Positionen zu gewähren. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 

 

5 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 
 
 

 
 

8 Beratung und Beschluss über die Aufnahme der Position "Dorf-
feste und Veranstaltungen" in dem Aufgabenbereich des Kultur- 
und Heimatpflegeausschusses 

VO/0165/2022 
ungeändert beschlossen 

Es wird auf die heute verteilte Sitzungsvorlage verwiesen. 
Der Vorsitzende erteilt BM Block das Wort, dieser erläuterte den Sachverhalt. 
Die Ausschussmitglieder stimmen dem Vorhaben zu. 
 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Kultur- und Heimatpflege beschließt, ab sofort alle Veranstaltungen, die 
die Gemeinde Scharnebeck plant und durchführen möchte, in diesem Ausschuss zu beraten 
und zu beschließen. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 

 

5 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 
 
 

 
 

9 Beratung und Beschluss über die Aufnahme der Position Insel-
see in den Aufgabenbereich des Kultur- und Heimatpflegeaus-
schuss 

VO/0166/2022 
ungeändert beschlossen 

 
Es wird auf die heute verteilte Sitzungsvorlage verwiesen. 
Der Vorsitzende erteilt BM Block das Wort, dieser erläuterte den Sachverhalt. 
Die Ausschussmitglieder stimmen dem Vorhaben zu. 
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Beschluss: 
Der Ausschuss für Kulur- und Heimatpflege beschließt ab sofort, die Produktgruppe Inselsee 
in diesem Ausschuss aufzunehmen und ab dem Haushalt 2023 auch deren Haushaltsansät-
ze zu beraten u nd zu empfehlen. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 

 

5 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 
 
 

 
 

10 Behandlung von Anfragen  
 

Es liegen keine Anfragen vor. 
 
 
 
 

 
 

11 Einwohnerfragestunde  
 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
 
 

 
 

12 Schließung der Sitzung  
 

Um 19.51 Uhr schließt der Vorsitzende die Sitzung. 
 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
  Heike Wind 
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